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Références et solutions  Barèmes  Observations  

PARTIE I : EVALUATION DES RESSOURCES 24pts  

EXERCICE 1 : VERIFICATION DES SAVOIRS 8pts  

1. Décrivons à l’aide d’un schéma légendé le dispositif des fentes de 
Young en mettant en évidence le phénomène d’interférence lumineuse. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3pts 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Apprécier le 
schéma du 
candidat 

2. Définir : 
Satellite géostationnaire : c’est un satellite qui tourne dans le plan 
équatorial dans le même sens et avec la même période de révolution que 
la Terre.  

 
 

1pt 
 

 
Apprécier 
d’autres 
formulations.  

3. Enonçons la loi de Laplace : 
‘’Toute portion de circuit de longueur 𝑙, parcourue par un courant électrique 

d’intensité 𝐼 et placée dans une région où règne un champ magnétique 

uniforme 𝐵⃗ , est soumise à une force électromagnétique appelée force de 

Laplace’’. 𝐹 = 𝐼𝑙⃗⃗ ∧ 𝐵⃗  

 
 
 

2pts 
 

 
La relation 
mathématique 
n’est pas 
exigée 

4. Unité de l’impédance d’un circuit 𝑅𝐿𝐶 : 𝑶𝒉𝒎 (𝛀) 1pt  

5. Une mesure de protection contre le rayonnement radioactif : 

 L'utilisation des sabots et manteaux en plomb dans les laboratoires de 

physique nucléaire ; 

 Le contrôle régulier du taux d'irradiation de l'organisme des travailleurs 

en contact permanant avec les substances radioactives afin que ce taux 

ne dépasse pas les limites permises 

 L'utilisation des parois épaisses dans les centrales nucléaires pour 

isoler les substances radioactives. 

 
 
 
 

1pt 

Une seule 
réponse est 
suffisante 
 
Accepter 
d’autres 
réponses 
justes 

EXERCICE 2 : APPLICATION DES SAVOIRS 8pts  

Partie 1 : Mouvement rectiligne sinusoïdal / 3pts 
𝑥(𝑡) = 5 sin(100𝜋𝑡 + 𝜙) 

1.1. Déterminons l’amplitude et la période du mouvement du mobile : 

 Amplitude : 𝑥𝑚 = 5 𝑐𝑚       

 Période : 𝜔 =
2𝜋

𝑇
⟹ 𝑇 =

2𝜋

𝜔
     AN : 𝑇 =

2𝜋

100𝜋
= 0,02 𝑠      𝑻 = 𝟎, 𝟎𝟐 𝒔 

1.2. Déterminons la longueur de la trajectoire du mobile :  
𝐿 = 2𝑥𝑚       AN : 𝐿 = 2 × 5 = 10 𝑐𝑚 

 
 
 

0,5pt 
0,5pt 

 
0,5pt×2 

 

 

 

𝑭 est la fente 

principale 

𝑭𝟏 et 𝑭𝟐 sont 

les fentes 

secondaires 
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1.3. Déterminons 𝜙 sachant qu’à 𝑡 = 0 𝑠, 𝑥(0) = 5 𝑐𝑚 : 

, 𝑥(0) = 5 𝑐𝑚 ⟹ 5sin(𝜙) = 5 ⟹ sin(𝜙) = 1 ⟹ 𝜙 =
𝜋

2
 

 
1pt 

Partie 2 : Propagation d’une onde le long d’une corde / 3pts 

𝑁 = 40 𝐻𝑧 ; 𝑉 = 2 𝑚. 𝑠−1 
2.1. Déterminons la valeur 𝜆 de la longueur d’onde : 

On sait que 𝜆 = 𝑉𝑇 =
𝑉

𝑁
 car 𝑇 =

1

𝑁
     AN : 𝜆 =

2

40
= 0,05              𝝀 = 𝟎, 𝟎𝟓 𝒎 

2.2. 𝒚𝑨(𝒕) = 5 cos(80𝜋𝑡). Ecrivons l’équation d’un point 𝑃 situé à 0,125 𝑚 
de 𝐴 : 

𝑦𝑃(𝑡) = 𝑦𝐴 (𝑡 −
𝑥

𝑉
) = 5 cos(80𝜋 (𝑡 −

0,125

0,05
)) = 5 cos(80𝜋(𝑡 − 2,5)) 

D’où  𝑦𝑃(𝑡) = 5 cos(80𝜋 − 200𝜋)  𝑒𝑛 𝑚𝑚                 

 
 

 
0,5pt×2 

 
 
 
 

1pt 
1pt 

 
 
 
 

Apprécier le 
raisonnement 
du candidat  

 
 

Partie 3 : Force électrique / 2pts 

𝑞 = 1,7 × 10−8 𝐶; 𝐸 = 10000𝑉/𝑚 
Déterminons l’intensité de la force électrique qui s’exerce sur la particule : 
On sait que 𝐹 = |𝑞|𝐸 

AN : 𝐹 = |1,7 × 10−8| × 10000 = 1,7 × 10−4 𝑁              𝑭 = 𝟏, 𝟕 × 𝟏𝟎−𝟒 𝑵 

 
 
 

1pt 
1pt 

 

EXERCICE 3 : UTILISATIONS DES SAVOIRS 8pts  

Partie 1 : Nature corpusculaire de la lumière / 2pts 

𝜈0 = 5,6 × 1014 𝐻𝑧 ; 𝜆 = 0,440 𝜇𝑚 
Déterminons l’énergie cinétique maximale des électrons émis à la cathode : 

On sait 𝐸 = 𝐸0 + 𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 ⟹ 𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 = 𝐸 − 𝐸0 =
ℎ𝐶

𝜆
− ℎ𝜈0 = ℎ (

𝐶

𝜆
− 𝜈0) 

AN : 𝐸𝐶𝑚𝑎𝑥 = 6,63 × 10−34 (
3×108

0,440×10−6 − 5,6 × 1014) = 8,076 × 10−20 𝐽 

 
 
 

1pt 
 

1pt 
 

 
 

 

Partie 2 : Radioactivité / 3pts 

2.1. Déterminons le nombre 𝑥 de désintégrations alpha et le nombre 𝑦 de 
désintégrations béta moins.  
L’équation générale de la réaction globale s’écrit : 

𝑈92
238 ⟶ 𝑃𝑏82

206 + 𝑥( 𝐻𝑒2
4 ) + 𝑦( 𝑒−1

0 )   
D’après les lois de conservation du nombre de charge et du nombre de 

masse, {
238 = 206 + 4𝑥
92 = 82 + 2𝑥 − 𝑦

⟹ {
4𝑥 = 32

2𝑥 − 𝑦 = 10
⟹ {

𝑥 = 8
𝑦 = 6

 

2.2. Donnons deux (02) utilisations de la radioactivité : 

 En médecine, cette méthode permet de suivre l’action d’un 
médicament, de contrôler l’action d’un organe, de détecter la déficience 
d’un organe ; 

 En industrie, l’utilisation des rayons gamma (gammagraphie) permet 
d’explorer les corps opaques ; 

 En chimie les traceurs sont utilisés pour étudier les mécanismes des 
réactions chimiques grâce au marquage ; 

 On utilise les sources radioactives pour détruire les cellules 
cancéreuses, pour aseptiser (stériliser) le matériel médical, pour la 
restauration des œuvres d’art, pour l’armement. 

 
 
 
 

1pt 
 

1pt 
 
 
 
 
 
 

0,5pt×2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Apprécier 
d’autres 
réponses 

 
 

Partie 3 : Pendule simple / 3pts 

𝐿 = 0,1 𝑚 ; 𝛼 = 8° 
3.1. Faisons le schéma et                                                                  
représentons les forces                                                                                    
qui s’appliquent sur (𝑆) : 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

1pt 
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3.2. Déterminons l’équation différentielle du mouvement de (𝑆) : 
L’application de la RFD sur (𝑆) dans le référentiel terrestre supposé 

galiléen nous donne : : ∑ℳ(∆)(𝐹 𝑒𝑥𝑡) = 𝐽∆𝜃̈ 

⟹ ℳ(∆)(𝑃⃗ ) + ℳ(∆)(𝑇⃗ ) = 𝐽∆𝜃̈ or ℳ(∆)(𝑃⃗ ) = −𝑃𝑑 et ℳ(∆)(𝑇⃗ ) = 0 car 𝑇⃗  

rencontre l’axe (∆).  
⟹ −𝑃𝑑 = 𝐽∆𝜃̈ or 𝐽∆ = 𝑚𝑙2, 𝑃 = 𝑚𝑔 𝑒𝑡 𝑑 = 𝑙 sin 𝜃 

Donc −𝑚𝑔𝑙 sin𝜃 = 𝑚𝑙2𝜃̈ ⟹ 𝜃̈ +
𝑔

𝑙
sin𝜃 = 0 or 𝜃 < 10° ⟹ sin𝜃 ≈ 𝜃 

D’où l’équation différentielle du mouvement de (𝑆) est 𝜃̈ +
𝑔

𝑙
𝜃 = 0 

 
 
 

0,5pt 
 
 

0,5pt 
 

1pt 

PARTIE II : EVALUATION DES COMPETENCES 16pts  

𝐷 = 18 𝑚 ; 𝑑 = 9 𝑚 𝐻 = 2,44 𝑚 ; ℎ = 2 𝑚 ; 𝜃 = 25° 𝑔 = 10 𝑚. 𝑠−2. 

1. Examinons si le premier jeu de EBODE est gagnant ou non. 

Dans cette tâche, il est question pour nous de vérifier si le premier jeu de 
EBODE est gagnant ou non 

Pour cela nous allons : 

 Etablir les équations horaires du mouvement du ballon ; 

 Déterminer la valeur de la vitesse 𝑉0, comparer cette vitesse à 

5,0 𝑚. 𝑠−1 et conclure  
 Equations horaires du ballon : 

L’application du TCI sur le ballon de masse 𝑚 dans le référentiel terrestre 

supposé galiléen nous donne : ∑𝐹 𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎 ⟹ 𝑃⃗ = 𝑚𝑎   or 𝑃⃗ = 𝑚𝑔   ⟹

𝑚𝑔 = 𝑚𝑎 ⟹ 𝑎 = 𝑔 . De plus 𝑔 {
0

−𝑔
 ; ainsi on a 𝑎 {

0
𝑔

.        

Conditions initiales : 𝑉⃗ 0 {
𝑉0 cos 𝜃
𝑉0 sin 𝜃

  et  𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗
0 {

0
0
.         

Equations horaires : 𝑉⃗ {
𝑉𝑥 = 𝑉0 cos 𝜃

𝑉𝑦 = −𝑔𝑡 + 𝑉0 sin𝜃  et  

𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ {
𝑥 = (𝑉0 cos 𝜃)𝑡             (1)

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + (𝑉0 sin𝜃)𝑡  (2)

  

 Calcul de la valeur de la vitesse 𝑽𝟎, comparaison à 𝟓, 𝟎 𝒎. 𝒔−𝟏 et 
conclusion : 

On a 𝑥 = (𝑉0 cos 𝜃)𝑡 ⟹ 𝑉0 =
𝑥

𝑡×cos𝜃
 

Au niveau de la barrière, 𝑥 = 𝑑 = 9 𝑚 

AN : 𝑉0 =
9

0,5×cos25°
= 19,86 𝑚. 𝑠−1 

Conclusion : comme 𝑉0 = 19,86 𝑚. 𝑠−1 > 5 𝑚. 𝑠−1 alors le premier jeu de 
EBODE est gagnant. 
 
2. Prononçons la sentence du deuxième jeu de EBODE. 

Dans cette tâche, il est question pour nous de vérifier si le deuxième jeu de 
EBODE est réussi ou pas. 
Pour cela nous allons : 

 Ecrire l’équation de la trajectoire du ballon ;  

 Vérifier si le ballon va traverser la barrière ou non ;  

 Vérifier si le ballon va entrer dans les goals et conclure 
 Equation de la trajectoire du ballon : 

On a 𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ {
𝑥 = (𝑉0 cos 𝜃)𝑡             (1)

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + (𝑉0 sin𝜃)𝑡  (2)

 

 
 

8pts 
 
 

0,5pt 
 
 
 
 

1pt 
 
 
 
 

1,5pt 
 
 

0,5pt 
 
 

0,5pt 
 

1,5pt 
 
 
 

 
0,5pt 

 
1pt 

 
 

1pt 
 

8pts 
 
 

0,5pt 
 
 

1pt 
 
 
 
 
 
 

Toute trace de 
recherche 

même partielle 
doit être prise 

en compte 
dans cette 

partie 
compétence 

 
 
Schéma : 1pt 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Apprécier la 
méthode 

utilisée par le 
candidat pour 
la résolution 
de chaque 
tache car 
plusieurs 

méthodes sont 
envisageables  
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(1) ∶ 𝑡 =
𝑥

𝑉0 cos𝜃
. Ainsi (2) devient  𝑦 = −

1

2
𝑔 (

𝑥

𝑉0 cos𝜃
)
2
+ (𝑉0 sin𝜃) (

𝑥

𝑉0 cos𝜃
)    

Donc l’équation de la trajectoire est : 𝑦 = −
1

2
𝑔

𝑥2

𝑉0
2𝑐𝑜𝑠2𝜃

+ 𝑥 tan𝜃 

 Vérifions si le ballon va traverser la barrière ou non :  

Le ballon traverse la barrière si et seulement si pour  𝑥 = 𝑑 = 9 𝑚,  𝑦 > ℎ.  

𝑥 = 9 𝑚 ; 𝑦 = −
1

2

10×92

(18)2(cos25)2
+ 9 tan25 = 2,675 > 2 

Comme 𝑦 > ℎ alors le ballon va traverser la barrière  

 Vérifier si le ballon va entrer dans les goals ou non 

Le ballon entre dans les goals si et seulement si pour 𝑥 = 𝐷,  𝑦 < 𝐻.     

Pour 𝑥 = 𝐷 = 18 𝑚 ; 𝑦 = −
1

2

10×182

(18)2(cos25)2
+ 18 tan25 = 2,306 < 2,44       

Comme 𝑦 < 𝐻 alors le ballon va entrer dans les goals.       
               
Conclusion : le deuxième jeu de EBODE est réussi        

 
 

2pts 
 
 

0,5pt 
1pt 

0,5pt 
 
 
 

0,5pt 
1pt 

0,5pt 
 

0,5pt 

 

Fait à Douala le 30 avril 2022 

Par M. LONTOUO Senghor (PLET Electrotechnique) 697 597 403 / 671 825 371 
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